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Rolamento sem deslizar

Quando temos atrito estatico, se considera que nao ha perda
de energia no sistema, ou seja, que o sistema é conservativo.
Isto € aproximadamente correto.

Exemplo: Uma bolade boliche,com 11 cm deraio e 7,2 kg, rola sem deslizar a 2,0
m/s . Ela continua arolar sem deslizar, ao subir uma rampa até a altura h, quando
atinge o repouso. Determine h.

Vamos considerar o sistema bola-pista-Terra. Nao existem forcas externas e
nem forcas internas dissipativas, entao a Energia Mecanica se conserva.
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Rolamento sem deslizar —

Uma bola macica, de raio R e massa m, desce rolando um
plano inclinado com angulo 6, sem deslizar. Determine a
forcade atrito e a aceleracao do centro de massa.
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Vamos aplicar a Segunda Lei de Newton a bola (rotacao e
translacéo). (o peso e a normal na polia, ndo geram torque)
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Rolamento com deslizamento

Quando temos atrito dinamico, se considera que haja
perdade energia no sistema, ou seja, que o sistema nao é
conservativo. Parte da energia € convertida em calor.

O sentido da forca de atrito € definido pelarelacdao entre a
velocidade angular e a velocidade do centro de massa.

Exemplo: Uma bolade boliche,de massa m eraio R, é
lancada sem rolamento, com velocidade de 5,0 m/s. O
coeficiente de atrito cinético € 0,08. Determine (a) o
tempo que a bolaleva derrapando. (b) a distancia deste
trajeto. 3

Vamos aplicar a Segunda Lei de Newton a bola (rotacao e translacao).
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Rolamento com deslizamento
T, = l,a= R c
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Mas, quando nao deslizar
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